

Precio de suscripción
0'50 pesetas
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADADELA
CON CENSURA ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

La desamortización y el «arte español»

Lo que ha sido el «jubileo de la libertad» en la grey republicana, ya lo presumamos: un fracaso. Hasta la prensa de ese color lo ha evidenciado con sus quejas motivadas por la ausencia de los prohombres más significados y autorizados entre sus partidarios.

¡Pero allá ellos!

Lo que nos importa es recoger el juicio que recientemente ha expresado el mismísimo *Imparcial* contra los desamortizadores de la propiedad eclesiástica de antaño, precisamente dentro todavía de la octava de esta modernísima fiesta del jubileo desamortizador, con la que los ultraradicales, conmemorando la fecha del 29 de Julio de 1837, quieren imitar el modelo francés de la toma de la Bastilla.

En efecto, *El Imparcial*, en su número correspondiente al día 5 del mes actual y bajo del epígrafe «notas de arte», escribe lo que textualmente copiado dice así:

«En Abellanes, pueblo de la provincia de Lérida y partido de Balagner, existía un monasterio llamado de los Abellanes, de grande interés histórico, ahora propiedad particular desde la desamortización.

»Tenía una iglesia gótica y en ella los sepulcros de los Condes de Urgell, Armengol VII, su esposa y descendientes; un buen claustro y otras dependencias, como la biblioteca, cuyos libros se fueron desperdigando lentamente por el pueblo y localidades inmediatas. Una preciosa cruz gótica y un pórtico monumental pasaron al cementerio del pueblo hace tiempo. *Es la historia de multitud de monumentos, inapreciables al hacerse la desamortización, de los que España estaba llena, que por su gran número y por la general importancia no obtuvieron por parte del legislador la estima de que afortunadamente gozan hoy entre las gentes cultas de todas las religiones, partidos y nacionalidades.* Todavía es hoy España un rico museo. ¿Qué no sería antes de la desamortización?»

Hasta aquí *El Imparcial*, el que, sin duda, al darse cuenta de que con tales palabras, como Balaun bendecía lo que no quería bendecir y maldecía de lo que no quería maldecir, esto es, ponía en claro que el arraigado sentimiento religioso de nuestros mayores no solamente engrandeció la patria, sino que la ennobleció con las más bellas, ricas y numerosas manifestaciones del Arte, convirtiéndola en un vasto é inapreciable museo, gracias á la

cultura y desprendimiento del Clero y de la aristocracia, empleando grandes sumas en honrar á Dios con los más escogidos frutos del ingenio, alzándole templos, levantando monasterios, universidades, refugios, hospitales, hospicios... que son maravillas artísticas, que aun en los siglos XIX y XX admiran, envidian y, si pueden, adquieren, pagándolas á buenos precios, los más sabios y cultos extranjeros, cualquiera sea su religión, partido ó nacionalidad; mientras, por el contrario, evidenciaba la incultura el fanatismo de partido, el furor iconoclasta de los que llamándose allá en los años de 1834 y 1837 progresistas y amigos de las luces, desparramaron los libros de las bibliotecas monacales, echaron por tierra tantos monumentos y dejaron perder tantísimas joyas artísticas de orfebrería, de talla, de imaginería, de pintura... que el ilustre Cardenera afirma que sería muy difícil, si no imposible, reponer con todo el oro que ha producido y puede producir América; parece como que se arrepiente *El Imparcial*, y á seguida de lo que hemos copiado, escribe: *No condenamos la desamortización, la aplaudimos.*

¡Oh fuerza del consonante á lo que obligas!
¡A decir que son blancas las hormigas!

Porque la verdad es que no puede haber mayor sinrazón, contradicción más flagrante y más de bulto que afirmar con la prueba del monasterio de los Abellanes y la de infinitos más, el desastre de la desamortización en el Arte español (no mayor que en lo religioso, científico, social y económico, y aun en lo sanitario) y aplaudir esa misma desamortización devastadora y ciega á los esplendores de la belleza artística.

Bien pudiéramos aplicar á *El Imparcial* el verso aquel de

¡Átame usted esas moscas por el rabo!

El motivo de que ahora *El Imparcial* juzgue con la severidad merecida la desamortización, y por tanto á los mendizabalistas desamortizadores, es que los sepulcros de los Condes de Urgell han sido desmontados y embaladas sus piezas de mármoles y piedras labradas primorosamente para trasladarlas á un museo de Londres, que según da á entender *El Imparcial* ha adquirido esas obras de arte, de mucho mérito y mayor valor histórico, por unos cuantos miles de libras esterlinas, unos 20.000 duros ó más.

Que esto es de sentir, porque desaparece así la España monumental y se arran-

can páginas de nuestra historia, escrita en esas piedras, no lo negamos ni lo negará nadie.

Pero del mal el menos. Porque siquiera no se destruyen esas obras, esos monumentos, y allá en Londres seguirán pregonando las glorias y las grandezas españolas, hablarán, á quienes con admiración y asombro contemplan su belleza ó describen su significado histórico, de esta España, madre ilustrísima de tantos prodigios de santidad, de tantos ingenios peregrinos, de tantos hazañosos españoles que la cubrieron de laureles y palmas vencedoras con sus virtudes, sus talentos y su heroísmo.

Peor sería que esos y otros monumentos, que esas y otras joyas de arte se desmembrasen aniquiladas como otras muchas, de las que ya ni memoria queda ni podrán contemplarse jamás, ni siquiera en extranjeros museos ó bibliotecas.

Un sabio arquitecto (lo cita en su conocida obra el señor Antequera) ha dicho esto mismo que hoy decimos nosotros; he aquí sus palabras:

«Yo he visto, con vergüenza y espanto, servir de pesebre á un ganado pilas bautismales de mérito inmenso y de antigüedad notable. Yo he visto anidar gallinas en afiligranado santuario del siglo XIV. Yo he visto notabilísimos cuadros italianos y españoles formando cerramientos de ventanas en pobres pajares ó cubrir los portillos de tapias en corrales de aldea, y finalmente, he visto servir para tapar pucheros de arrope (ó agua miel) las arrancadas hojas de Breviarios y *Libros de Horas* del siglo XII. ¡Felices—dije entonces—los libros que nos han tomado los extranjeros, pues ellos, al menos, serán testigos de la cultura de nuestros antepasados!»

Y si tal fueron y son los efectos de la desamortización para el Arte español, y si aún le quedan alientos á *El Imparcial* para «aplaudirle» y «no condenarle», deje imposible que los sepulcros del monasterio de los Abellanes se custodien en un Museo, aunque sea en Londres, que siempre será mejor esto que las gallinas los conviertan en niales ó que sirvan de pesebrera á los ganados.

BONIFACIO.

(De La Semana Católica.)



BOLETIN RELIGIOSO

Jués, 23.—Santos Felipe Benicio, Donato y Valeriano.

Viérnes, 24.—Santos Bartolomé apostol y Patriocio y Santa Aurea.

Sábado, 25.—Santos Luis rey de Francia y Gínés de Arlés.

Cultos.

Jués, 23.—La Misa y oficio divino son de San Felipe Benicio confesor, con rito doble color blanco, haciendo conmemoración de la Vigilia de San Bartolomé Apostol.

En el Sagrado Corazón, continua la esposición diaria del Santísimo desde las 6 y media de la tarde hasta las 7 y media.

En San Antonio, continua, al anochecer, la novena de Nuestra Señora de la Consolación.

Viérnes, 24.—La Misa y oficio divino son de San Bartolomé Apostol con rito doble 2 clase color encarnado.

Sábado, 25.—La Misa y oficio divino son de San Luis Rey confesor, con rito doble color blanco.

En San Agustín al anochecer se dará principio á la Novena en honor de Ntra. Sra. de la Consolación. Todos los días á las 5 y cuarto, habrá Misa rezada en su propia Capilla.

En San Agustín y Maria Auxiliadora Felicitación Sabatina á Maria Inmaculada.

Gacetilla.

En San Juan Bautista.—El Domingo próximo, 26 de los corrientes, en dicha iglesia, á las 9 y cuarto, habrá fiesta solemne en honor de la Degollación del Bautista, con sermón que predicará el Rdo. D. Miguel Pons, Pbro. Beneficiado del Concordato.

Con este motivo la misa que se dice todos los Domingos á las 9, en la referida iglesia, se dirá á las 8 y media.

Todos los fieles que confesados y comulgados visiten la mencionada iglesia tanto en el referido día como el miércoles próximo, día de la fiesta de la Degollación, y rogaran en la forma acostumbrada, pueden ganar indulgencia plenaria aplicable á las almas del purgatorio.

Caja de ahorros.—La del «Circulo Católico» celebró su Junta General ordinaria el próximo pasado domingo, renovándose la mitad de la Junta Administrativa, dándose cuentas del estado de la sociedad y repartiéndose los siguientes premios que por sorteo correspondieron:

El de 25 Ptas. á D. Antonio Terrasa Canet.

Los de 10 Ptas. á D. Juan Terrasa Canet, D. Cristóbal Moll Torres y D. Clemente Casanovas Mesquida.

Y los de 5 Ptas. al Rdo. D. Gabriel Olives Pons, Pbro. D. Rafael Allés Moll, D. Pablo Franco Goñalons, D. Guillermo Cavaller Gener, D.^a Juana Monjo Piris, D.^a Catalina Llabrés Piris y D. Pedro Moll Pons.

Celebramos la marcha próspera de la espresada sociedad.

Al Cielo.—El sábado, día 18 del actual, subió al cielo el angelical niño Gabriel Baüer y Olives, hijo de los consortes D.

José Baüer y de D.^a Jsabel Olives y sobrino de nuestro amigo y colaborador D. Gabriel Olives, Pbro.

El pensamiento de que el niño goza de la patria celestial, sirva de consuelo á los afligidos padres que han sentido vivamente la separación de su amado hijo.

Obra de caridad.—La Alcaldía de esta ciudad repartió el lunes de la presente semana entre cien pobres por valor de cincuenta pesetas, distribuidas en bonos de pan y arroz, cuya cantidad habia recibido del Comandante Militar de esta Plaza para tan benéfico fin; cumpliéndose así los deseos manifestados por los soldados al intentarse hacer entre ellos la distribución de dicho dinero, procedente del Sr. Canet, obsequio que este les hizo en justo agradecimiento á los trabajos realizados por los individuos de tropa cuando la extinción del fuego declarado en la casa n.º 2 de la calle de San Antonio.

Que Dios recompense los nobles sentimientos de los caritativos hijos de nuestra amada España.

Embarcaciones refugiadas.—A causa de los fuertes temporales el velero de esta matrícula «Paquete Ciudadelano», que, procedente de Barcelona, se dirigia á este puerto, tuvo que refugiarse en la parte Sur de esta isla. Dicho pailebot ganó el lunes este puerto, sin novedad alguna.

Tambien una barca pescadora halló refugio el sábado en una de nuestras calas, zarpado para este puerto en cuanto amainó el temporal.

Médico homeopata.—El Dr. Balari para poder convenientemente atender á sus numerosos clientes de esta ciudad, ha determinado prolongar su estancia entre nosotros hasta el sábado próximo, á media, en que partirá para Mahón.

Enlace.—En el oratorio de San Pedro y San Barnardo contrajeron matrimonio D. Jerónimo Massanet y Beltrán, director de «El Bien Público», de Mahón, y la distinguida Señorita D.^a Magdalena Nayal y Ramón. Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

Viento calmado.—El lunes continuó soplando el vendabal con mucha fuerza, calmándose el mismo día por la noche.

Sobre las obras de nuestro puerto.—Dice «El Bien Público» del 17 del actual:

UNA ACLARACIÓN

El Diputado por Menorca D. Fernando Weyler se ha dirigido por carta á cierto amigo nuestro, hablándole extensamente del importante asunto de las obras del puerto de Ciudadela.

Manifiéstase nuestro Diputado interesadísimo en el asunto, dando cuenta de las gestiones que hácia ese fin tiene ya realizadas, desinvolviendo toda su incansable actividad, para que en breve sea un hecho esa mejora, que tanto ha de favorecer á nuestra ista.

Sin tratar nosotros de escatimar los méritos de D. Antonio Vila, que por su parte también ha puesto en juego muy valiosas influencias, labor de entusiasmo, que agradecemos de veras, querernos hacer contar,

en obra de justicia, la intervención eficaz y directa de D. Fernando Weyler, cuyo nombre ha sido olvidado suponemos que á causa de informaciones defectuosas.»

Son del mismo periódico las siguientes líneas:

«De público se dice, que el próximo correo debe llegar á esta ciudad procedente de Barcelona, un joven abogado al objeto de hacerse cargo de la dirección del periódico «El Liberal».

Menorca

Mahón.—El día 15 del actual se reunieron en las Casas Consistoriales los señores que forman la Junta Directiva de la Beneficencia Domiciliaria y los alcaldes de barrio bajo la presidencia de honor del Sr. Alcalde.

El vice-presidente de la Beneficencia expuso el estado de la Asociación, demostrando que de seguir la marcha actual no tardará en desaparecer tan benéfica institución pues, los gastos superan mensualmente á los ingresos en unas dos mil pesetas.

Se acordó hacer una requisita á domicilio, para quitar los abusos que pudiera haber en el percibo de los socorros y después aumentar la suscripción.

—El día 15 del actual tuvo la desgracia de caerse en su propia casa un niño de pocos años, habiéndose causado una herida de relativa importancia en la nariz.

Llevado el herido al domicilio del médico Sr. Pons Marqués, fué asistido convenientemente.

—Por faltar á la ley de pesca se impuso la semana pasada por la Comandancia de Marina una multa de 5 pesetas á un individuo de esta inscripción.

—Procedente de la República Argentina llegó la semana pasada á Barcelona en el vapor-correo italiano «Argentina» el hijo de esta ciudad el barítono D. Juan Gil Rey.

—Uno de los operarios de la Cuesta Larga hace dias que mientras estaba trabajando, fué acogido por un ataque epiléptico, habiendo sido auxiliado por varios vecinos y por el médico de Santidad marítima, Sr. Puig.

Al acto se presentaron el primer teniente de alcalde, dando las correspondientes órdenes para que dicho sujeto fuese trasladado á su domicilio.

—El día 18 fué declarado un caso de difteria en un niño de siete años habitante en la calle de S. Guillermo núm. 15.

Como la madre del niño no pusiera confianza en el diagnostico del médico municipal el Sr. Alcalde envió á la casa del paciente el subdelegado de medicina Sr. Cardona, quien confirmó plenamente que se trataba de un caso de difteria.

—Por la Comandancia de Marina se interesa la presentación del individuo Juan Sintes Portella para entrega de documentos.

Ferrerías.—El día 8 del actual en la Parroquia de Ferrerías se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. Juan Comes, Obispo que fué de esta Diocesis.

Mallorca

Palma.—Entre los naufragos del «Sirio» mallorca llora la muerte de siete hijos mallorquines. (Q. E. P. D.)

—El M. I. Ayuntamiento acordó socorrer los naufragos del vapor «Sirio».

¡NOVEDAD INGLESA! LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases sean lana, algodón, hilo ó seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

su mauejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

SE REMITE LIBRE DE GASTOS, PREVIO ENVÍO DE DIEZ PESETAS

Depósito: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97
BARCELONA



Telegramas.

Madrid, 17.—Se asegura que el Rey de Inglaterra el próximo mes visitará la población de San Sebastián.

Despachos recibidos de San Petersburgo dicen que la situación en Rusia se va normalizando.

La policía vigila constantemente á los revolucionarios.

Dícese han sido detenidos algunos de los diputados de la Duma que firmaron el manifiesto incitando al pueblo á la revolución. Se les castigará severamente.

Telegrafían de Tanger que ha habido una colisión entre los leales y los partidarios del pretendiente resultando bastantes heridos por ambas partes.

El mes de Octubre se abrirán las Cortes.

Telegrafían de Londres que los Reyes de España asistieron ayer al baile que en Sive-Catle dió en obsequio á SS. MM. lord Lieh. Hoy han salido para Drumot.

Telegramas de Roma dicen que la salud del Papa Pio X es satisfactoria.

Telegrafían de Londres que en Drumont los Reyes de España han revistado la guardia de honor.

El Sha de Persia se halla en estado gravísimo de la enfermedad que le aqueja.

Madrid, 17.—Dicen de Roma que la salud del Papa no deja nada que desear.

En vista de ello, el señor Lapponi ha abandonado el Vaticano, yéndose á veranear en la campiña.

Madrid, 18.—Nuevos telegramas recibidos de San Petersburgo transmiten graves noticias.

Entre los aldeanos crece la excitación, habiendo ocurrido graves desórdenes.

Ha sido detenido un individuo que se cree es el autor de la bomba lanzada contra un puesto de policía de San Petersburgo.

Despachos recibidos de San Petersburgo comunican que vuelve á notarse gran agitación entre los revolucionarios rusos.

En distintos puntos se han reproducido los desórdenes.

En Warsovia la situación es muy grave. Los revolucionarios penetraron en el barrio judío, asesinando á gran número de isrraelitas.

Dicen de Berlín que el Rey de Inglaterra ha abandonado aquella capital después de haber celebrado una entrevista con el Kaiser.

El Kaiser acudió á la estación á despedir á Eduardo VII.

Madrid, 18.—Telegramas de Valparaiso dicen que ha ocurrido un gran terremoto quedando destruida la ciudad de Santos.

Las victimas que ha causado son innumerables.

Telegramas de Paris dicen que reina gran ansiedad por conocer el acuerdo de la Asamblea respecto de la separación de la iglesia y el Estado.

Madrid, 20.—Se reciben detalles de la horrible hecatombe ocurrida en Chile.

Desde Valparaiso comunican que á consecuencia de los terremotos han quedado completamente destruidos multitud de pueblos.

Los muertos ascienden á muchos millares. El pánico que reina en la comarca es indescriptible.

Según los datos recogidos las pérdidas materiales se calculan en mil doscientos cincuenta millones de francos.

En todo el radio á que ha alcanzado la acción de los terremotos va cundiendo la miseria.

Los que se han salvado se hallan acampados sin tener donde albergarse.

Comunican de Londres que D. Alfonso XIII desembarcó en Cowes haciendo una excursión en automovil acompañado de la Reina Victoria.

SS. MM. llegaron hasta Orbone donde almorzarán.

Ha corrido la noticia de que habia surgido la crisis en el seno del Gobierno, por haberse enconado las discrepancias que de algun tiempo á esta parte venían observándose.

Ha desmentido tales noticias el presidente del Consejo Sr. Lopez Dominguez.

Esto no obstante insiste en asegurar que la crisis está planteada.

Parece resuelto que S. M. el Rey llegará á Bilabo de regreso de su excursión á Cowes el día veintitres de los corrientes.

Dase como seguro que el ex-ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Tevérga, será nombrado Embajador de España en el Vaticano.

El Presidente del Consejo señor Lopez Dominguez ha hecho declaraciones importantes respecto de la cuestion religiosa.

En ella se ha mostrado contrario á la separación de la Iglesia y el Estado.

Con motivo de estas declaraciones, el Sr. Lopez Dominguez ha sido muy felicitado.

Sección de noticias

ESPAÑA

De Cartagena comunican que en uno de los pabellones que en el real de la feria ha levantado el Casino de aquella capital se ha celebrado un concierto en el que ha tomado parte el tenor Maristany, á beneficio de los naufragos del «Sirio».

Se han recaudado unas 500 pesetas.

El citado tenor ha sido muy felicitado por cuantas personas asistieron al acto.

De Valladolid han comunicado detalles de una terrible desgracia ocurrida en aquella capital.

Anoche un matrimonio estaba inspeccionando con una vela encendida un bocoy que contenía alcohol.

Sin duda por un descuido, la luz debió aproximarse imprudentemente al tonel; pues subitamente ocurrió una formidable explosión, saltando el bocoy hecho añicos.

La explosión ha producido en la dependencia donde se encontraba muchísimos desperfectos, ocasionando pérdidas de consideración.

A consecuencia de la explosión resultó muerta la mujer, que ofrecía terribles quemaduras en distintas partes del cuerpo.

El marido se encuentra en estado gravísimo, temiéndose que hoy mismo fallezca.

Hace unos dias, procedente de Tanger, llegó á Barcelona, el vapor «Miguel Saenz» desembarcando 134 bueyes para el consumo de aquella plaza.

Hace poco se celebró en Madrid en la capilla pública del Asilo de Lavanderas el bautizo de una niña hija de Carmen Marti Serra. Esta amantamiento durante algún tiempo á la infantita Isabel, cuyo nacimiento costó la vida á su augusta madre la princesa de Asturias.

Apadrinó á dicha niña la Reina Cristina, representada por su camarera mayor duquesa de la Conquista, á la cual tributó un piquete de infantería, con bandera y música, los honores correspondientes á la representación que ostentaba.

Se impuso á la recién nacida los nombres de Maria Cristina, Alfonsa, Victoria, Teresa é Isabel.

Terminada la ceremonia todos los concurrentes á la misma fueron obsequiados con un espléndido refresco por la madrina.

La suscripción abierta en S. Sebastian para hacer un regalo al Rey, asciende á 40.000 pesetas.

El señor Zuloaga de Eibar ha enviado, por si se estimara aceptable, el diseño de un reloj con inscripciones de oro, que mediria metro y medio de altura y que figuraba en la exposicion de Paris.

Lleva engarzadas algunas piedras preciosas y costaria 11.000 duros.

Lleva una serie de campanas que recuerda las de Whersminster.

EXTRANJERO

De Pekin telegrafían á «The Times» que los elementos mas ilustrados del gobierno chino están decididos á tomar algunas serias medidas para extinguir en el pais el vicio del opio; entre éstas fi-

gura la de privar de sus funciones publicas á todos los fumadores y la reducci6n anual del cultivo de las adormideras de manera que quede totalmente suprimido en China este cultivo dentro de diez años.

Siguen aumentando los casos de peste entre los empleados del ferrocarril de Murghab.

En el Hospital de Kouehk hay siete atacados y en Peadionase existen numerosos casos.

VARIEDADES

Dicen de Washington que el alcalde de Sibelan en el Estado de Ohío ha inventado un coche eléctrico que desarrollará una marcha de 250 millas por hora.

Cualquiera se aventura á acompañar en las pruebas á ese alcalde norteamericano.

ANUNCIOS

Ha llegado á esta Ciudad, el reputado Médico-Homeópata de Barcelona, Dr. don Miguel Balari, cediendo á los reiterados ruegos de los numerosos clientes, con que cuenta en esta y que desean consultarle.

Las notables curaciones llevadas á cabo en sus anteriores viajes, entre los enfermos crónicos de esta Ciudad, muchos de ellos desahuciados ya por otros facultativos, así como el éxito que obtuvo en las varias operaciones que practicó, han creado un núcleo respetable de admiradores del laborioso médico Catalán.

Al igual que el año pasado, lleva consigo cuantos medios é instrumentos se

requieren para llevar á feliz término gran número de operaciones, incluso todas las de los ojos, lo cual no deja de ser una gran ventaja para nuestros conciudadanos, pues que gracias al Dr. Balari sin necesidad de moverse del seno de la familia, y evitándose gastos excesivos y molestias sin fin, pueden recibir los auxilios de la Cirujía en los casos en que ellos son de imprescindible necesidad para el alivio ó curación de sus males y sufrimientos.

El Dr. Balari, permanecerá entre nosotros hasta el día 24.

Recibe á sus clientes al igual que el año pasado en la calle José M.^a Quadrado Número 20.

Siendo sus horas de consulta de 9 á 12 mañana y 6 á 8 tarde.

PARA VENDER

Lo está un huerto, situado en punto céntrico del Paseo de San Juan (vulgo Plá) con facilidad de poder darle salida por la calle de la Brecha.

Para mas informes dirigirse á D. Juan Capó, San Jaime, 9.

CASTILLOS DE FUEGOS ARTIFICIALES DESDE 20 Á 5.000 PESETAS

Deseoso de que toda persona aficionada á tan agradable diversion y de que los Ayuntamientos de esta Isla puedan obtener con grandes ventajas toda clase de fuegos, he conseguido obtener la mejor casa de España y en combinaci6n con ella, puedo servir al público los últimos adelantos de la pirotecnia, tanto en piezas de artificio, como en alego-

rias, voladores, bombas (último invento), re-producciones de fachadas, monumentos, etc.

Puedo servir avisando con un dia de anticipaci6n, ramilletes y castillos de 20 á 200 pesetas, para los de más importancia, con ocho días anticipados. Esta casa se encarga del montaje y disparo si así lo desea el comprador. Se dan instrucciones y se prestan utensilios para disparar los fuegos. Admítense encargos que serán servidos con prontitud, para toda clase de caprichos, inscripciones, etc. montados en luces de colores presentando croquis de lo que se desea.

Depósito de farolillos, globos aereostáticos de todos tamaños.

GASPAR TRIAY.

CALLE MAHON, 7.—CIUDADELA

PARA VENDER

Una casa en la calle S. Miguel y una porci6n de terreno en el camino de Son Font.

Informará D. Miguel Netto en Andronas n.º 48.

SA LLONJA

SETMANARI MALLORQUÍ

FRESQUET COM UNA CAMA-ROTJA Y ALEGRE

COM UNES XEREMIES

SORTIRÁ CADA DISSAPTE

Prèus de suscripci6: Per tot un any, 2'50 ptes.; mitx any, 1'25 ptes.; y un trimestre, 0'65 ptes.

S' admeten suscripci6ns en aqueixa imprenta.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS. Calle de José M.^a Quadrado.

Núm. 20. El Clero, la Agricultura y la Cuesti6n Social.—Folletín de EL VIGIA CATOLICO

dose con disfrutar, y no pocas veces despilfarrar, con provocadora ostentaci6n, en las grandes poblaciones el canon anuo que sacan de dichos arriendos?

¿Por qué no hay quien se dedique á los estudios agrarios mientras se multiplica cada vez más esa verdadera plaga de jóvenes estudiantes que buscan en la carrera un medio para lograr mañana una colocaci6n política y aumentar así desmedidamente el número de los parásitos y desocupados que desangran y esquilmán á los gobiernos?

¿Por qué, por último y como legitima consecuencia de ese abandono, esa lucha que se va acentuando cada vez más entre el capital y el trabajo, habiendo llegado á tomar sobre todo en nuestra España el carácter de una verdadera guerra civil; lucha que por sus caracteres especiales va resultando el preludio funesto y aterrador de un sombrío y tempestuoso porvenir, que arrollará en sus tenebrosos y aterradores vórtices, si no se llega á contrarrestar su vertiginosa marcha, toda idea de orden y social existencia?

¿De dónde proceden todos estos malos y otros que no intentamos enumerar? ¿Procederán acaso del lujo, de la relajaci6n en las costumbres, de los excesos en la bebida, de las provocaciones constantes de un periodismo ateo y fatalista, etc., etcétera?

No seremos tan ciegos para desconocer que estas causas contribuyan desgraciada-

é intensivamente á acrecentar los males, á recrudecer y exasperar la llaga: pero es innegable que no constituyen la causa eficiente de este desquiciamiento social. Estos males tienen carácter individual, dependen del libre albedrío del hombre, y encuentran su eficaz remedio en una vida morigerada y religiosa. Mientras que los males arriba expresados y que en su diagnóstico presentan todos los caracteres de males sociales y son el foco maléfico, la causa eficiente y principalísima de la llamada cuesti6n social, reconocen otro principio de origen y brotan forzosamente de otra causa que no recelamos en asegurar ser en gran parte, aun cuando pueda parecer extraño, causa material. No es la primera vez que en la historia de la humanidad una causa material ha producido profundos trastornos sociales: la escasez de una cosecha pudo determinar revoluciones espantosas, y no dejaremos de consignar que la simple enfermedad de las papas dispersó por el mundo á casi tres millones de Irlandeses, después de haber matado con el hambre á un millón y medio.

Librenos Dios de intentar desvirtuar en lo más mínimo la benéfica acci6n que la Iglesia y la Religión han de ejercer en la soluci6n de los actuales problemas sociales: tan sólo queremos hacer constar que si resultase cierto que la perversidad de los hombres hubiere explotado la presen-

cia de una causa material, que aquejaba la sociedad, para fomentar las pasiones, excitar los odios de clases, llevar el trastorno en todo el orden social, y precipitarnos por vertiginosa pendiente hacia el lamentable estado actual, seria indudable que removiendo aquella causa material, quitando aquel estorbo primero, mediante algún medio providencial que el Altísimo hubiese puesto á nuestro alcance por medio de la ciencia, lograríamos dar un gran paso en esta lucha en pro de la regeneraci6n, y de este modo la Religión y la ciencia en estrecho lazo labrarian una vez más el bienestar de las naciones brindándoles paz y bienandanza. Nos atreveremos por tanto á sentar como base inconcusa que hay una causa material, que explotada hábilmente, sobre todo por el socialismo, ha contribuido desastrosa y eficazmente á la elaboraci6n de estos funestos males que agobian y aterran á las presentes generaciones; y esta causa es la ignorancia y el abandono de la agricultura.

No queremos tampoco admitir como causas determinantes de este angustioso trastorno social los crecientes y abrumadores gravámenes del gobierno, ni mucho menos la invenci6n de las máquinas y la perfeccionada y progresiva multiplicaci6n de los medios de comunicaci6n.

Los gravámenes tributarios por lo general tienen más bien carácter de efecto que de causa en el desenvolvimiento de la ac-